患癌十余年的沧县特殊教育中心教师孙俊红-

为"折翼天使"插上逐梦的翅膀

本报记者 代苗苗 通讯员 孙世坡 顾彩霞 摄影报道

"头抬高一点。刻纸时,把纸旋转一下,弧度会更自然……"近日,记者走进沧县特殊教育中心听障班,52岁的副班主任孙俊红正在指导听障学生制作剪纸作品。

孙俊红已经与癌症斗争了十多年。她不仅带病坚守教学一线,还潜心钻研剪纸艺术,和听障学生一起用剪刀、刻刀在纸上"耕耘",把平凡的日子"剪出花"。她把残疾学生带向领奖台和公众视野,让他们看到更大的世界,相信自己,勇敢追梦。

怀揣桃李梦 走上特教岗

孙俊红是沧县汪家铺镇张 牛庄村人。她说,父亲是一名教 师、小学校长,回到家经常提起 学校里的事。学校里哪个孩子学 习有进步,哪个孩子乐于助人, 哪个孩子画作获了奖……说到 这些,父亲总是一脸自豪。

"在父亲的影响下,我从小就对教师这个神圣的职业充满向往。"孙俊红介绍,她报考了师范院校,1993年毕业后被分配到沧县特殊教育中心,担任听障班的数学和语文老师。

对于孙俊红来说,这是个不小的挑战。她首先要攻破的就是"手语关"。参加了几次集中培训后,她没日没夜地"泡"在手语教材里。入职前,她的手语已经很熟练。

孙俊红的第一批学生是十来个六七岁的听障孩子。学校是寄宿制,她要讲课本知识、教手语、教说话,还要给孩子们洗衣服、刷鞋、缝补衣物等。有的学生家里生活困难,孙俊红就把自家孩子的闲置衣服送给他们。

6岁的听障学生小雅因为想家,哭得吃不下饭。孙俊红抱起她,用勺子一口一口地哄着喂饭。学校放假了,小雅的家长因为在外地工作不能及时赶到,孙俊红就把她领回自己家,变着花样做饭,悉心照料。小雅闹肚子,不小心弄脏了裤子和被子,孙俊红毫不嫌弃,麻利地给她擦身,换洗衣物和床品……

学生就是 她的"良药"

天有不测风云。2008年,孙 俊红身体暴瘦,接受手术治疗 后,确诊患上了乳腺癌。随后,她 接受了第二次手术,并开始定期 化疗。

化疗。 "确诊以后,我没哭。保持好心态,更利于康复。"孙俊红说,她常用"学生们在等我回去上课"这句话鼓励自己。休息了半年,她在身体好转后马上返回工作岗位,至今没再主动请过一天假

孙俊红返校那天,孩子们热情地跑过来打招呼,帮着拎包、拿书、倒水。"学生就是我的'良



药'。"孙俊红说,在孩子们的簇拥下,这种感受由心底生发,无比强烈。

身体虚弱、四肢肿痛、心脏不适……化疗的副作用很大。考虑到孙俊红抬臂写板书很费力,学校安排她给听障班上板书较少的历史、地理和美术课。

怕孩子们学习分心,孙俊红一直没对学生们说过自己患癌的事,也从不在他们面前吃药。有一次,她在课堂上突然感到头晕、恶心,却装作若无其事。她让学生们先阅读课文,自己到教室后面的椅子上休息了一会儿,等缓过来了,又继续上课。事后,孙俊红还庆幸自己"演技"好,没"露馅"。在校领导和同事们的"强迫"下,她才休息了一天。

丰富美术课堂 自学剪纸

孙俊红心情烦闷时,会通过看书,剪纸等方式疗愈心灵。剪纸"0基础"的她,起初只是在纸上画线稿,或剪或刻,做出简单的镂空图案。

2020年下半年,她突发奇想:"我为什么不能'跳出'美术课本,教孩子们剪纸呢?"

她说干就干。"想给学生一碗水,自己得有一桶水。"她开始 大量查阅资料,学习剪纸技法, 又进了几个剪纸公益群,向民间 艺人请教。她利用业余时间努力 练习,在纸上又剪又刻,一忙就 是几个小时。剪纸时尽管垫着垫板,她还是刻坏了自己的梳妆 台。

家人怕孙俊红身体吃不消, 总劝她歇一歇,但实在拗不过 她

2020年底,孙俊红开设了剪纸课,第一课是剪蝴蝶。把一张纸对折,纸上画出半只蝴蝶的轮廓,再在翅膀上画上一些装饰图案,最后用剪刀沿线条剪下……做法不难,孩子们兴趣也很高,但因为有听力障碍,学起来并不容易。孙俊红先用"大嗓门"和夸张的口型搭配手语讲解一遍,再自己动手演示一遍,然后握住学生的手依次进行示范……

经过一番努力,学生们的剪纸作品终于"出炉"了。"孩子们小心翼翼地捧着自己的作品,看





了又看,眼里闪着光。"孙俊红说,学生们反响热烈,她教起来也带劲儿,内心的成就感一瞬间冲淡了身体的疲惫。

冲淡了身体的疲惫。 由于剪纸课太受学生们欢迎,课程从一周一节慢慢增加至一周三四节。学生们的剪纸水平也突飞猛进,工具从剪刀换成了刻刀,作品的图案、线条越来越复杂、精细。

于无声中 "剪"出美好

"一开始,学生们用一节剪纸课做一幅简单的作品。现在,他们更喜欢用一两个月甚至更长时间,去精心打磨一幅更大的作品。"孙俊红向记者展示了学生们的剪纸精品。

《大展鸿图》《旭日东升》《鱼 跃波涛》《松鹤延年》……记者看 到,这些作品刀法精妙娴熟,线 条丝丝相扣,凸显着剪纸艺术之 美。不了解情况的人,很难想象 这些作品出自十四五岁的听<mark>障</mark> 学生之手。

听障班的教室里静悄悄的,只有刀尖切割纸张发出的"沙沙"声。线稿不清晰处,孙俊红会帮忙描实。记者采访时看到,孩子们正在创作锦鲤主题的剪纸,个别线条细如发丝。

"刻纸是剪纸的一种,需要集中注意力,把握力道,不能心急。一不小心刻断了,作品可能就要作废。"听障学生小铠用纸笔向记者介绍,他跟孙老师学习剪纸已经4年了,一开始他根本坐不住,现在可以全心投入到创作中,感觉剪纸课上时间过得飞快。

孙俊红的办公桌就在听障 班里,桌上一幅题为《师恩似 海》的剪纸作品格外引入注目。 这是毕业生小雯送给她的礼 物。

2023年年底的一天,孙俊红 走进班里,一眼就发现小雯不对 劲。别的学生穿着薄毛衣,她却 裹紧羽绒服,一言不发。孙俊红 一摸,感觉她额头发烫,用体温 计一测,其体温已达39℃多。孙 俊红当即联系小雯的家长,并接 来温开水让小雯喝。原来,小雯 性格特别内向,生病了却不敢 说。这件事后,小雯更加依恋孙 像红。

毕业前,小雯耗时1个月完成了剪纸作品《师恩似海》。画面中,一棵茂盛的大树下,一个小女孩将一束花献给敬爱的老师。"孙老师,右边的老师是您,左边的小女孩是我。"小雯将作品送给孙俊红,俩人都甜甜地笑了。

让学生们看到 更大的世界

孩子们的作品第一次进人公众视野,是在2021年。经沧县教育部门等推荐,孙俊红的3名学生的剪纸作品登上了沧州市残疾人艺术作品展。学生们看到参观者驻足欣赏他们的作品,用手语和不太清晰的发音问孙俊红:"孙老师,我们是不是很棒?" 孙俊红双手竖起大拇指说:"你们是最棒的!"

沧县教育部门和沧县退役军人事务局 2023 年组织了"八月军旗红,剪纸赠老兵"活动。在孙俊红的指导下,学生们精心设计线稿,刻制出5幅惟妙惟肖的肖像剪纸,并用稚嫩的笔迹表达对革命前辈的崇敬之情。

"我前一阵子参加了一场爱心义卖活动,有人花150元购买了我的剪纸作品。"听障学生小杉自豪地告诉记者。据介绍,活动当日,沧州市残联在位于南川老街的义卖点准备了一排课桌椅,孙俊红带领学生们现场伏案制作剪纸作品。很多人前来观看,并连连称赞。大家的认可给了小杉很大的鼓励。平时不太勇敢的他,自信心"爆棚",不仅没有怯场,还大大方方地与热心群众合影。最终,他们的5幅剪纸作品卖出700元。

在学生们身边 感觉啥病都没了

日前,教育部、中国福利会和中国宋庆龄基金会发布第十六届宋庆龄奖学金获奖名单,孙俊红的学生、沧县特殊教育中心毕业生小威名列其中。

军业生小威名列兵中。 据了解,小威在学习、剪纸、轮滑等方面表现突出,还热心公益,经常做志愿者。他的剪纸作品在各级比赛中多次获奖。"剪纸大大增强了我的自信心,让我明白生命还有很多种可能。孙老师是对我影响最大的人。"小威

孙俊红的学生,有的在读中 专、大专、本科,有的已经找到心 仪的工作。他们无论在哪里,都 牵挂着孙老师。

"在学生们身边,看着他们一点一点地成长、进步,我感觉自己啥病都没了。"孙俊红说,她虽然平凡,但愿意尽己所能,将学生们托举得更高、护送得更远,助力"折翼天使"乐观生活、勇敢追梦。